



宏观研究

【粤开宏观】再遭弹劾：那几年被弹劾的美国总统何去何从

2021年01月13日

投资要点

分析师：罗志恒

执业编号：S0300520110001
邮箱：luozhiheng@y kzq.com

研究助理：吴晓媛

近期报告

《【粤开宏观】让复苏的子弹再飞会儿——11月经济数据点评》2020-12-15

《【粤开宏观】2021方向定了！——中央经济工作会议释放的信号》2020-12-18

《【粤开宏观】2021警惕通胀而非通缩——对当前通胀形势的看法》2020-12-22

《【粤开宏观】大迁徙时代：中国人口大流动的新趋势》2020-12-27

《【粤开宏观】我国地方财政形势：紧平衡下的负重前行》2021-01-05

摘要

当地时间1月11日，美国国会众议院民主党人正式提交针对总统特朗普的弹劾条款草案，指控其“煽动叛乱”，谴责特朗普煽动暴徒冲进国会大厦。众议院议长佩洛西提出了两种弹劾方案，其一是彭斯执行二十五号法案，其二是由众议院提起弹劾议程。当地时间1月12日，美国国会众议院投票，以222票赞成、204票反对的表决结果通过决议，要求副总统彭斯动用美国宪法第25条修正案罢免特朗普。此前，彭斯曾致信众议院议长佩洛西表示拒绝动用第25条修正案，其执行二十五号修正案可能性较小。众议院将于美东时间1月13日上午开始审议弹劾条款草案。

特朗普或成为美国史上首位两遭弹劾的总统。早在2019年9月24号，美国众议院议长南希·佩洛西就曾因为特朗普“乌克兰”电话门事件提起对特朗普的弹劾调查，但由于当时共和党仍控制参议院，最终未通过参议院2/3的投票数。美国历史上共有3位总统遭遇弹劾，其中1位主动卸任，2位没有通过参议院投票得以终止弹劾。

民主党醉翁之意不在酒，一方面，其希望通过本次弹劾切断特朗普再度竞选之路，并加剧共和党内部分裂程度。另一方面，本次弹劾能为拜登上台顺利施政铺路。1月6日，民主党拿下参议院，拜登施政纲领顺利实施的阻力进一步削减。不过，席位竞争激烈程度创历史之最，特朗普的支持者冲进国会，均依然体现美国社会的加速分裂，暗示着拜登执政之路的不平坦。

整体来看，此次弹劾特朗普的政治意义大于法律意义，弹劾在参议院投票中通过概率较低。一是按照参议院中两党50:50的席位对比，最终仍较难达到2/3的投票要求。二是在离拜登宣誓就职仅不到10天，本次弹劾流程难以在特朗普任期内走完。此外，尽管本次国会大厦暴乱使部分共和党议员考虑支持本次弹劾，但共和党仍可能在保持“党派体面”和完全割裂特朗普之间做出权衡。另外，特朗普和拜登竞选以来选情的焦灼程度，表明特朗普仍有较大的民意支持，如果特朗普弹劾最终通过，很可能引发其狂热支持者反对“政治迫害”的新一轮暴乱。

特朗普屡遭弹劾的背后是民粹主义、两党极化和社会撕裂。特朗普两遭弹劾以及总统、参议两院席位选举中两党的选情焦灼体现了政治极化的加剧。为此拜登致力建立多元化内阁以平衡各势力，建立专业化内阁以平衡政治两极化。有趣的是，两党极化的背后，可能反而体现美国民众对于凝聚共识的诉求，对经济政治事务顺利开展的诉求要求政府相对“集权”。总结来看，特朗普屡次遭弹劾的直接原因是其对于民主法治的漠视，而根源在于美国社会的撕裂与民粹主义的兴起。美国内部种族矛盾、贫富差距、宗教分歧、债务高企、贸易逆差等矛盾相互交织、愈演愈烈，并映射在政治分歧和两党对立上。新冠疫情激化了多元矛盾对美国社会的撕裂，也给了进步派改革的历史机会。未来拜登上台，首要任务是疫情防控，其次是经济发展，但在社会撕裂和多元矛盾下，其仍将面临疫后重振经济和大规模财政刺激下政府债务压



力之间、“劫富济贫”加税和企业破产压力之间、重回世界治理和打压中国之间等多方面的权衡利弊。

风险提示：国际局势变化不及预期



目 录

一、特朗普弹劾风波再起，或成为美国史上首位两遭弹劾的总统	4
（一）特朗普再陷弹劾风波，首次弹劾源起乌克兰“电话门”	4
（二）美国历史上 3 位总统面临弹劾，1 位主动卸任，2 位止于参议院投票.....	7
二、特朗普再度弹劾风波，何去何从？	8
三、特朗普屡遭弹劾的背后：民粹主义、两党极化和社会撕裂.....	9

图表目录

图表 1：美国弹劾总统流程	5
图表 2：特朗普首次乌克兰“电话门”弹劾风波全程回顾.....	5
图表 3：美国历史上三位总统面临弹劾.....	8
图表 4：发达国家民粹主义浪潮	10



一、特朗普弹劾风波再起，或成为美国史上首位两遭弹劾的总统

当地时间 1 月 11 日，美国国会众议院民主党人正式提交针对总统特朗普的弹劾条款草案，指控其“煽动叛乱”。弹劾条款草案谴责特朗普煽动暴徒冲进国会大厦，造成人员伤亡和破坏，并指出特朗普继续执政将对国家安全、民主和宪法构成威胁，严重威胁美国及其政府机构的安全，干扰和平的权力移交，损害政府的平等地位等。弹劾条款草案引用了《宪法》的第十四修正案，指出该宪法“禁止任何叛乱美国的人就职”。弹劾条款草案还指出特朗普与佐治亚州州务卿布拉德·拉芬斯珀格的电话涉嫌干扰美国民主选举，电话中特朗普敦促布拉德“找到”足够的选票，以推翻该州的总统选举结果。

众议院议长佩洛西提出了两种总统弹劾方案，一为彭斯执行二十五号法案，二为由众议院提起弹劾议程，但执行二十五号修正案可能性较小。在提交弹劾法案之前，美国众议院议长南希·佩洛西曾表示，希望通过副总统援引第二十五条修正案罢免总统，但遭到了共和党的反对，随后民主党提交了弹劾条款草案。第二十五条修正案是在总统有严重身体疾病或遭到绑架等极端条件下，总统无法继续履行总统职责时，副总统可直接召开内阁会议，获得大多数内阁成员同意后，副总统可任代总统。当地时间 12 日，美国国会众议院进行投票，以 222 票赞成、204 票反对的表决结果通过决议，要求副总统彭斯动用美国宪法第 25 条修正案罢免总统特朗普。此前，彭斯曾致信众议院议长佩洛西表示拒绝动用第 25 条修正案，其执行二十五号修正案可能性较小。彭斯并未执行二十五号修正案而最终由众议院发起弹劾。一是基于彭斯个人利益，彭斯执行二十五号修正案或激起特朗普支持者的反感，不利于其未来的政治生涯。二是基于共和党利益，第二十五条修正案自通过以来尚未执行过，若彭斯执行二十五号修正案迫使总统下台，本次事件将记入美国历史，不利于共和党形象。假如彭斯执行二十五号修正案成为代总统候，可对特朗普进行特赦，使其免于遭受弹劾。

众议院议长南希·佩洛西表示，如果副总统迈克·彭斯和内阁不援引《第二十五条修正案》并免除特朗普的权力，他们将立即进行弹劾投票。预计众议院将于美东时间 1 月 13 日上午开始审议弹劾条款草案。目前，部分共和党众议员也表示将考虑支持本次弹劾。

（一）特朗普再陷弹劾风波，首次弹劾源起乌克兰“电话门”

特朗普可能成为美国历史上首位两次遭弹劾的总统，早在 2019 年 9 月 24 号，美国众议院议长南希·佩洛西就曾因为特朗普“乌克兰”电话门事件提起对特朗普的弹劾调查，称其“违背了宣誓誓言，背叛了国家安全，背叛了选举的公正”。

弹劾总统需要五大步骤，需众议院和参议院两院共同决定，众议院发起并半数投票通过后，参议院需超过三分之二的票数才能通过弹劾，具有最终决定权。根据美国宪法规定，“总统、副总统，以及所有美国政府官员在受到弹劾并认定犯有背叛、贿赂或者其他重罪和轻罪时将被免除职务”。弹劾可分为五大步骤：1) 众议院议员发起弹劾提案；2) 众议院议长决定是否正式启动弹劾调查；3) 众议院委员会通过投票决定是否有充足的证据发起弹劾，若投票超过半数，则将提案移交众议院；4) 众议院全体投票决定是否发起弹劾，若超过半数，则国会正式弹劾总统；5) 参议院举行审讯并全体投票决定是否弹劾总统，美国宪法规定，拥有一百个席位的参议院对遭弹劾总统的解职审判，必须达到超过三分之二的票数，即至少 67 票，才能判定总统有罪下台。当地时间 1 月 12 日，美国国会众议院投票，以 222 票赞成、204 票反对的表决结果通过决议，要求副总统彭斯动用美国宪法第 25 条修正案罢免特朗普，即目前即将进入关键阶段，由参议院投票。



图表1：美国弹劾总统流程



资料来源：CNN、粤开证券研究院

特朗普第一次弹劾风波源于 2019 年 8 月爆发的乌克兰“电话门”事件。据知情人士透露，特朗普于 2019 年 7 月与乌克兰总统泽伦斯基举行电话会议中泄露美国秘密情报，并多次暗示乌克兰政府调查美国前副总统、民主党总统参选人拜登和他的儿子。在此之前，特朗普曾指示美国政府暂停对乌克兰提供将近 4 亿美元的军事援助，这被视为特朗普向乌克兰总统施压的证据。乌克兰“电话门”事件爆发后，2019 年 12 月 18 日，美国众议院表决以 230 票对 197 票、229 票对 198 票通过特朗普总统“滥用权力”和“妨碍国会调查”两项弹劾条款。2020 年 1 月 15 日，特朗普被联邦众议院以滥用总统职权、妨碍国会调查两项罪名，移送联邦参议院接受解职审判。2020 年 2 月 5 日，共和党把持的美国国会参议院以 52 票对 48 票、53 票对 47 票，先后否决了两项弹劾条款，判定特朗普无罪。

图表2：特朗普首次乌克兰“电话门”弹劾风波全程回顾



资料来源：CNN、粤开证券研究院

特朗普首次弹劾风波表面上是由特朗普的言行不端引起，但其实质是美国大选前夕的两党角逐白热化。在首次弹劾之前，民主党内曾多次出现过弹劾特朗普指控奥巴马窃听、“通俄门”等的讨论。在2018年中期选举，民主党在夺回众议院多数席位后，民主党内部借“通俄门”发起对特朗普弹劾的请求迅速增加，但是由于调查证据不足、担忧弹劾造成民主党内分歧等原因，正式弹劾始终未能启动。而乌克兰“电话门”的对象直指当时民主党内最热总统候选人拜登，且其政治打压的意图和证据更为明显。乌克兰“电话门”事件爆出后，民主党内对于弹劾特朗普的呼声空前一致。实际上，按照当时参议院中共和党53席、民主党45席、独立议员2席的情况，弹劾的流程大概率终止于参议院审议（需2/3共67的票数通过），最后投票的结果也大致符合预期，45名民主党参议员与2位独立议员对弹劾条款均投下赞成票，共和党参议员仅罗姆尼坚信“企图破坏选举来保住权位，是对宪法极其严重的攻击”并在“妨碍国会调查”条款上跑票，两党在关键投票上各自的团结到达高点。对特朗普的弹劾选在大选前夕，政治意义大过弹劾是否成功本身。



（二）美国历史上 3 位总统面临弹劾，1 位主动卸任，2 位止于参议院投票

弹劾总统的权利源于美国宪法要求的三权分立，立法权、行政权、司法权分别归国会、总统、最高法院所有，三者之间相互制衡，众议院拥有弹劾行政官员与法官的权力，参议院则负责覆核所有的弹劾提议，美国最高法院院长在总统被弹劾期间会在参议院里任议会主席，但权利不大。美国历史上共有 3 位总统面临弹劾，其中 1 位主动卸任，2 位没有通过参议院投票得以终止弹劾。

安德鲁·约翰是美国史上第一位被弹劾的总统，与南北战争后共和党内关于南方重建分歧激化相关。1865 年林肯总统遇刺身亡后，作为副总统的安德鲁·约翰继任为美国第 17 任总统。安德鲁·约翰一上任正值南北战争和林肯总统遇刺后南北矛盾持续激化之时，约翰逊和林肯一样，在南北战争后主张“缓和”的重建方式，废除黑人奴隶制，缓和同南方的关系，解除了对南方港口的封锁等，而共和党领袖们却担忧南方种植园奴隶主的复辟，主张采取“激进”的重建和严厉对待南方的态度。1867 年，激进派在国会通过《军队指挥法》和《任职法》，期望剥夺总统直接统率军队之权，要求总统在任免权利必须征得参议院的同意，安德鲁·约翰逊拒绝执行这两项新法律，并下令撤销陆军部长斯坦顿的职务。1968 年众议院借此向参议院提出对总统的弹劾，**但最终在参议院投票以 1 票优势总统被宣告无罪。**

理查德·尼克松在众议院几乎确定通过弹劾总统的决议、大概率被参议院定罪的情况下，主动离职。对尼克松总统弹劾的起因是“水门事件”在 1972 年美国总统大选中，为盗取对手民主党的竞选策略，以尼克松竞选班子安全问题顾问詹姆斯·麦科德为首的 5 人乔装打扮成管道工，溜进华盛顿水门大厦的民主党全国委员会办公室，在安装窃听器并偷拍文件时被捕。1974 年 7 月，众议院批准针对尼克松“妨碍司法”、“滥用职权”和“蔑视国会”的三项弹劾条款。随着水门案件的不断深入调查，尼克松曾下令中央情报局阻碍联邦调查局调查、向“水门事件”一些涉案人员提供“封口费”等证据不断浮现。尼克松总统最终决定在 1974 年 8 月辞去职位，副总统上台后尼克松被赦免“水门事件”相关罪名，其余相关的总统下属人员则被定罪。

比尔·克林顿在中期选举前夕因“桃色新闻”被弹劾，参议院最终未能通过投票为其定罪。1998 年，克林顿同白富女实习生莫尼卡·莱温斯基的性丑闻被曝光，受到司法部门调查。1998 年 12 月，众议院通过针对克林顿“向大陪审团作伪证”和“妨碍司法”的弹劾条款，要求众议院罢免克林顿的总统职位并禁止他未来担任任何公职，但最终没有通过参议院的 2/3 表决票。1999 年 2 月 12 日，美国会参议院在对克林顿总统弹劾案的最终表决中，以 45 票赞成 55 票反对和 50 票赞成 50 票反对的表决结果。

以史鉴今，克林顿弹劾案再次印证了总统弹劾的政治意义高于法律意义。虽然三权分立的体制下要求权力制衡，但是总统弹劾实际上是两院不同党派势力的角逐。在该桃色新闻之前，克林顿总统就曾曝过“白水事件”中涉嫌欺诈投资的政治丑闻和其他性丑闻，通过莱温斯基“桃色新闻”这一契机，共和党人希望克林顿因羞辱而主动请辞。但在克林顿弹劾事件中，对总统是否定罪的考虑不但涉及“违宪”行为本身，还涉及到总统个人行为方面的不足与总统在公共事务贡献的比较。加上总统“违宪”行为多是辩护指控本身带来的，民众对于共和党利用“桃色新闻”打压民主党和克林顿总统的做法争议较大，不少舆论认为总统个人的行为问题不足以成为弹劾总统的定罪，并认为该事件对于总统权威和美国形象造成了损害。担心“政治精英在剥夺选民大众的政治权力”，民众在两党极化当中，走出了中间化的路线。在众议院表决当天，共和党领袖纽特·金里奇在党内外压力下辞去了众议院议长和议员的职务，随后 1998 年 11 月进行的国会中期选举结果揭晓，民主党在众议院反而增加了 6 个席位，逆转民主党的不利局势。


图表3：美国历史上三位总统面临弹劾

总统	在位时期	弹劾时间	弹劾时长	原因	弹劾结果
安德鲁·约翰	1865年-1869年	1868年	94天	在南方重建采取缓和重建立场，与控制国会绝大多数激进派的共和党议员意见不合。1867年，激进派在国会通过《军队指挥法》和《任职法》，期望剥夺总统直接统率军队之权，要求总统在任免权利必须征得参议院的同意，安德鲁·约翰拒绝执行这两项新法律，并下令撤销陆军部长斯坦顿的职务。1968年众议院借此向参议院提出对总统的弹劾。	在参议院表决时，因一票之差，弹劾案未能通过，顺利完成任期。1875年1月，其再度当选为国会参议员，为美国历史上总统再度当选议员的首例。
理查德·尼克松	1968年-1974年	1974年	184天	1972年美国总统大选中，为了盗取对手民主党的竞选策略，以尼克松竞选班子安全问题顾问詹姆斯·麦科德为首的5人，乔装打扮成管道工，溜进华盛顿水门大厦的民主党全国委员会办公室，在安装窃听器并偷拍文件时被捕。1974年7月，众议院批准针对尼克松“妨碍司法”、“滥用职权”和“蔑视国会”的三项弹劾条款。	在国会众议院几乎可以肯定通过弹劾总统的动议，并且也很可能会被参议院定罪条件下，尼克松主动辞职。副总统上台后，尼克松被赦免，其余相关人员则被定罪。
比尔·克林顿	1992年-2020年	1998年	127天	因桃色新闻被弹劾，1998年12月，众议院通过针对克林顿“向大陪审团作伪证”和“妨碍司法”的弹劾条款。	参议院表决赞同票明显少于三分之二，克林顿继续任职

资料来源：CNN、粤开证券研究院

二、特朗普再度弹劾风波，何去何从？

特朗普的二次弹劾风波的起因更恶劣、两党力量对比更悬殊。首先，特朗普此次弹劾源起事由性质更为恶劣。国会大厦的暴乱不仅对国会大厦的财产造成破坏，还对国会成员和相关工作人员的生命安全造成威胁，最终造成5人死亡，特朗普在国会大厦暴乱事件后饱受指责，不仅逐步失去部分共和党议员的支持，还在舆论上陷入被动，民众群起攻之。这也打消民主党担心弹劾总统带来党内分歧和或带来民众反感的顾虑，更为坚定对特朗普发起弹劾。其次，在弹劾时点和两党势力对比上，此次弹劾已临近拜登就职宣誓，同时民主党拿下参议院最后两个席位、执掌参众两院，弹劾特朗普的阻力大幅削弱。

民主党醉翁之意不在酒，一方面，其希望通过本次弹劾切断特朗普再度竞选之路，

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_235

